
romtemperaturen. Da kan romtem peraturen senkes 
slik at du sparer strøm. 

Bytt vinduer. Hvis du bor i en bolig med isolerglass-
vinduer fra 1960- og 1970-tallet eller tidliger, bør 
du vurdere å bytte vinduer. Jo eldre vinduene dine 
er, desto større varmetap vil det være, med etter-
følgende kaldras. Kaldras er nedkjølt luft som synker 
mot gulvet og oppleves som trekk. 

Begrunnelsen for å skifte vindu kan være både 
inneklima, komfort, støydemping , miljø, sikkerhet 
og ikke minst bedre varmeøkonomi. 

Gode vinduer er sikre i bruk, gir godt lys og 
reduserer  varmetapet i boligen. Med moderne 
vinduer er kaldras fra vinduene nærmest eliminert. 

Bytt varmekilde. Moderne vedovner, pellets kaminer 
og ulike typer varmepumper er klima vennlige alterna-
tiver til elektrisk oppvarming. Det finnes i hovedsak to 
gode alternative oppvarmingskilder: biobrensel som 
for eksempel trepellets og ved – og varmepumper. 

Nye rentbrennende ovner gir små utslipp og 
er langt mer energieffektive. De beste nye rent-
brennende ovnene har en virkningsgrad på rundt 
80 prosent, mens gamle ovner kan ha en virknings-
grad ned mot 50 prosent. 

En varmepumpe bruker mindre energi til å 
produsere  samme mengde varme enn en vanlig 
elektrisk ovn. Med en varmepumpe kan du spare 
mellom 20 og 60 prosent av strømmen som brukes 
til opp varming av bolig og varmt vann. 

Strømsparende utstyr. Styring av ventilasjon, 
oppvarming og belysning sørger for at du har det 
komfortabelt når du er hjemme, og sparer energi når 
du er borte. 

Skal du kjøpe en ny varmtvannsbereder, finnes 
det beredere med ekstra isolasjon hvor varmetapet 
er redusert med 30–40 prosent i forhold til vanlig 
isolerte beredere. 

Det aller enkleste tiltaket du kan gjøre for å 
begrense strømforbruket til oppvarming av vann, er 
å bytte til sparedusj. 

I en bolig på om lag 120 kvadratmeter er de vanlig 
å bruke 2 500 kilowattimer til lys i året. Det er fullt 
mulig for de fleste husstander å effektivisere bruken 
av lys, slik at forbruket kommer ned mot 500 kilowatt-
timer i året. 

tekst: bjarne langseth
foto: miba.no

Enova 
støtter
Enovas tilskuddsordning 
er et bidrag til hushold­
ninger som ønsker å 
gjøre gode og bevisste 
energivalg. 

Du kan søke om støtte til pellets-
kamin, pelletskjel, væske–vann 
varmepumpe, luft–vann varme-
pumpe, sentralt varmestyrings-
system og solfanger. 

Du kan få støtte for inntil 
20 prosent av dokumenterte 
kostnader opp til et maksimalt 
støttebeløp. Sats for tilskudd 
til pelletskaminer og sentralt 
styringssystem er inntil 4 000 
kroner. Sats for tilskudd til solfan-
gere, varmepumper og pellets-
kjeler er inntil 10 000 kroner. 

Spar på 
hytta
De siste årene har 
energi prisene for hytter 
gått kraftig opp. Det er 
særlig nettleien som 
ofte er dyrere for hytte­
eiere enn for fastboende. 
Dermed er det blitt enda 
mer lønnsomt å spare 
energi på hytta. 

Skal du spare mye energi, må du 
vurdere omfattende tiltak som 
bedrer hyttas evne til å holde på 
varmen og redusere det totale 
energibehovet. 

Om du ikke planlegger store 
tiltak, har du likevel mulighet til 
å spare energi. Du kan bytte til en 
mer effektiv vedovn, eller vurdere 
andre varmekilder. Og du kan 
styre lys og varme slik at du sparer 
energi når du er borte.

Legg grunnlaget for vinteren!
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Jussråd

Når du ikke leser av strømmåleren
Det er god butikk for 
kunden å sende inn 
måleverdier. For hva 
skjer når de som selv 
skal lese av og sende 
inn målerstanden, 
ikke gjør dette. 

En del boliger og fritidsboliger 
har fått nye målere som nett-
selskapet kan lese av over nettet; 
det vil si kunden skal ikke lese 
av og sende inn måleverdiene til 
nettselskapet. Dersom dagens 
politiske vedtak blir stående, skal 
alle elektriske anlegg i landet ha 
fått slike målere innen utgangen 
av 2016. Det skal mellom annet 
også skje en storstilt utskifting 
av strømmålere over hele landet 
de nærmeste årene. Det er ikke 
temaet her, men hva som skjer 
når de som fortsatt har gamle 
målere som de selv skal lese av og 
sende inn målerstanden på, ikke 
gjør dette. 

Nettselskapene har valget 
mellom å ha avlesning og faktu-
rering hver måned, annen-
hver måned, eller hvert kvartal. 
Etter forskrift skal faktureringen 
skje på grunnlag av faktisk målt 
forbruk. Det er et unntak for små 
anlegg der forbruket per år er 
mindre enn 8000 kilowattimer. 
Disse kan faktureres a konto, og 
avregnes en gang per år. 

Stipulering. Nettselskapene 
krever at kunden leser av 
måleren og sender inn måler-
standen mellom spesifiserte 
datoer rett før det skal faktu-
reres. For de kundene som ikke 
sender inn målerstand, må nett-
selskapet anslå forbruket som 
grunnlag for faktureringen av 
nettleien. Dette kalles stipulering. 
Stipulering er tillatt i henhold til 
nettavtalen med kundene og 
påbudt i henhold til forskrift til 
energiloven. Målerstand eller 

stipulering blir også formidlet 
til kundens kraftleverandør, og 
kraft leverandørene bruker disse 
verdiene når de fakturerer for 
strømmen. Stipuleringen blir 
selvsagt korrigert  neste gang 
nettselskapet får innsendt en 
målerstand, men det er når 
det stipuleres i lang tid, som er 
temaet mitt her.

Nettselskapet skal purre 
på måleravlesning dersom det 
 stipuleres over ett år, og nett-
selskapet er også pålagt å sørge 
for at alle målere avleses minst 
én gang per år. Dette lar jeg ligge i 
denne omgang. Jeg vil heller si litt 
om reglene for stipulering.

Historiske data. Når nett-
selskapet må fakturere på 
grunnlag av stipulering, gjør de 

dette ut fra historiske forbruks-
data og andre relevante data for 
det anlegget som stipuleres. Man 
forsøker å unngå å «bomme» 
altfor grovt på forbruket slik 
at det etterfølgende korrige-
ringsoppgjøret blir minst mulig. 
Likevel «bommes» det – det 
reelle forbruket er sjelden det 
samme nå som før.  Å «bomme» 

på uttaks volumet er et forholdsvis 
mindre problem; det blir jo rettet 
opp. Det som ikke kan rettes opp 
når nettselskapet ikke har fått inn 
måleravlesninger, er fordelingen  
av forbruket gjennom året. 

Når det stipuleres, anslås 
det et årsforbruk som fordeles 
over året etter noe som kalles 
JIP. JIP er nettselskapets 
(j) usterte (i)nnmatings(p)rofil, 
det vil si den målte kraftflyten 

inn til nett selskapets nett 
fratrukket forbruket i alle times-
målte anlegg. Nettselskapet er 
pålagt i forskrift å bruke denne 
JIP-fordelingen ved stipulering. 

For å gjøre illustrasjonen 
enkel: den som har en fritidsbolig 
hvor det for eksempel bare brukes 
strøm sommerstid, og som bare 
leser av måleren en gang i året, 
vil få nettleien og strøm forbruket 
spredt ut over hele året i henhold 
til nettselskapets JIP. Når det er 
stabile strømpriser, betyr dette 
ikke så mye, men i år, når vinter-
prisene på strøm er høye, må altså 
denne kunden betale for strøm-
forbruk også om vinteren. Kunden 
kunne mellom annet også spart 
penger om han hadde lest av 
måleren og rapportert måler-
standen da han tok fritidsboligen i 
bruk for året. Det samme ville skje 
da han stengte for sesongen, og 
innrapportert denne siste måler-
standen hver gang nettselskapet 
krevde måleravlesning frem til 
neste brukssesong for fritids-
boligen. De som bruker litt strøm 
også når huset står tomt, må selv-
sagt rapporterer dette forbruket 
gjennom året. Kunden blir da 
fakturert for forbruket i henhold 
til når han faktisk bruker strøm.

Så fremt kunden ikke 
«drukner» nettselskapet med 
måleravlesninger, har nett-
selskapet plikt til å motta måler-
avlesninger fra kunden, også 
utenom de tider hvor nett-
selskapet selv krever å få inn 
måleravlesning. Det er mellom 
annet også god butikk for kunden 
å sende inn måleverdier når det 
faktisk brukes strøm på anlegget, 

og ellers når nett-
selskapet krever 
det i forbindelse 
med at det skal 
faktureres.  

tekst: advokat inge a. fredriksen, 
 advokatfirmaet nordia da
illustrasjonsfoto: istockphoto
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Sikker med strøm

Hver tredje nordmann bor 
i en potensiell brannfelle. 
Brannårsakene er i stor grad 
elektrisk . Her får du noen råd 
som kan redusere risikoen for 
brann i hjemmet ditt. 

Alle elektriske apparater som kobles til 
strømnettet utgjør en viss fare. Feil bruk og 
dårlig vedlikehold av elektriske apparater er 
blant de vanligste årsakene til boligbranner. 

CE­merket. Dette merket er produsentenes 
måte å informere tilsynsmyndighetene om at 
de grunnleggende sikkerhetskrav i regelverket 
som gjelder for produktet, er oppfylt. Det betyr 
at produsenten erklærer at disse kravene er 
ivaretatt, og at dokumentasjon for dette kan 
framskaffes. Det er viktig for deg som bruker 
at produktet har dette CE-merket, men det sier 
ikke noe om kvalitetsaspektet ved produktet 

utover de grunnleggende sikkerhetskrav – og 
det er ikke noe godkjenningsmerke. 

Termostatstyring. Mange apparater er utstyrt 
med termostat. Det kan være kaffetraktere, 
vannkokere, strykejern, hårfønere og lignende. 
Går termostaten i stykker, kan temperaturen 
på kort tid øke og forårsake brann. Trekk derfor 
alltid ut støpselet på termostatstyrte elektriske 
apparater når de ikke er i bruk. 

Følg anvisningen. Følg alltid bruksanvis-
ningen for de enkelte elektriske apparatene, 
både når det gjelder bruk og vedlikehold. 
Forbrukeren er ansvarlig for at det elektriske 
produktet brukes og vedlikeholdes på den 
måten det er tiltenkt og angitt i bruksanvis-
ningen fra fabrikanten. 

Bruk ikke apparater til andre ting enn de er 
tiltenkt. Forsøk deg heller ikke som «hobby-
reparatør» – overlat reparasjoner til fagfolk. 

tekst: bjarne langseth
illustrasjonsfoto: istockphoto

Bekymringsfullt 
for eldre
– Nærmere halvparten av de omkomne i 
brann i 2010 er over 70 år, forteller avdelings-
direktør Tor Suhrke i Direktoratet for 
samfunns sikkerhet og beredskap, DSB. 

– Dette er en kraftig økning fra tidligere år, 
og det bekymret oss, sier han. 

Regjeringen oppnevnte i desember 2010 et 
utvalg som skal gjennomgå brannsikkerheten 
til særskilte risikogrupper, herunder hjemme-
boende eldre. 

– At så mange eldre omkommer i brann 
viser hvor viktig dette utvalgets mandat er. 
Vårt ønske er at de kommer fram til løsninger 
som vil øke brannsikkerheten for de eldre, sier 
Suhrke. 

Til sammen 63 mennesker – 39 menn, 
22 kvinner og to barn – omkom i brann i året 
som gikk. Tallet er på nivå med 2009. 

Hyppigere 
elkontroller
En bredt sammensatt arbeidsgruppe som 
har sett på brannsikkerheten i boliger tar til 
orde for hyppigere kontroller av det elektriske 
anlegget. Flertallet ønsker også obligatorisk 
elkontroll ved eierskifte.

Arbeidsgruppen mener at forebyggende 
tiltak mot brann gir resultater. Det er ikke 
behov for mange nye tiltak, men først og fremst 
behov for å videreutvikle og spisse eksisterende  
forebyggende  tiltak. Rapporten fra arbeids-
gruppen som har hatt representanter fra 
myndigheter og en rekke organisasjoner, er nå 
oversendt Justis- og politidepartementet.

Andre råd mot brann
• Vær sikker på at elektrisk utstyr er i 

forskriftsmessig stand. Kast gammelt 
elektrisk  utstyr og slitte ledninger. 

• Husk å slå av kokeplater. Trekk ut kontakten 
av kaffetrakter/strykejern når disse ikke er 
i bruk. Slå av tv-en med hovedbryteren, ikke 
bare med fjernkontrollen. Eventuelt trekk ut 

kontakten hvis det ikke er en hovedbryter på 
apparatet. 

• Varmgang i ledninger og elektriske 
apparater  er et sterkt signal om brannfare.

• Ikke bruk sterkere lyskilder i lampene enn 
det som er merket på produktet. Lampe-
skjermer som endrer farge er et tegn på for 
høy wattstyrke på lampen. 

• Belast ikke den enkelte stikkontakt med for 
mange apparater. 

• La elektriker gjøre elektrikerjobben. Er 
bryter eller stikkontakt varm, bør du ringe 
elektriker for at han kan vurdere om bryteren 
eller kontakten må skiftes ut. 
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Smart måling på vei
Snart vil smarte strømmålere 
innta tusener av norske hjem. 
Det kan være smart for ditt 
strømforbruk, for miljøet og 
for framtidige muligheter. 

Systemet med nye strømmålere kalles for 
AMS, som er forkortelsen for Avanserte Måle- 
og Styringssystem. I all enkelhet er AMS et 
system som benytter seg av en smartmåler 
i ditt sikringsskap som kommuniserer med 
nettselskapet for å rapportere inn data om 
strømforbruket ditt. 

Du slipper selv å lese av måleren, du får 
en mer effektiv avregning, og du får en detalj-
oversikt over forbruket ditt som kan utnyttes 
til å begrense forbruket og spare miljøet. AMS 
gjør det også enklere å skifte strømleverandør. 

Tilgjengelige data. Norges vassdrags- og 
energi direktorat, NVE, går i sitt høringsdoku-
ment inn for at data skal registreres med en 
frekvens på maksimum 60 minutter og over-
føres til nettselskapet minst én gang per dag. 
Dagen etter, innen kl 0900, skal kundene ha 
måleverdiene tilgjengelig på Internett. Men disse 

dataene skal også kunne hentes ut direkte fra 
AMS til eksternt utstyr som pc, tv, energidisplay. 

Forbrukermyndighetene har påpekt at 
økt bevissthet rundt eget forbruk forutsetter 
lett tilgjengelig og umiddelbar informasjon, 
og har tidligere tatt til orde for en obligatorisk 
ordning med display. NVE har nå foreslått at 
nett selskapene skal tilby display til de kundene 
som ønsker det. 

Tidligere forsøk i Norge viser at slutt brukere 
setter pris på økt detaljnivå noe som fører til at 
de studerer regningene sine nøyere og tilpasser 
forbruket sitt deretter. 

Standarder. AMS er en teknologi som vil 
kreve store investeringer, og det finnes mange 
forskjellige tekniske løsninger på markedet. 
Det har derfor vært viktig å innhente erfa-
ringer fra andre land, skaffe informasjon om 
standardiserings prosesser og -beslutninger  
innen EU. Nylig besvarte Datatilsynet 
12 spørsmål fra EU om bruk av AMS i Norge. 
Målet med denne kartleggingen er å utarbeide 
en felles EU-standard for innføring og bruk av 
AMS innenfor EU-direktivet for energisparing. 

Standardiseringsarbeidet i EU er hoved-
grunnen til at forskriftsarbeidet i NVE har tatt 
lengre tid enn forutsatt. 

Tidsperspektiv. NVE forventer et forskrifts-
vedtak innen 1. juli 2011. De mener også at 
nettselskapene skal kunne starte installa-
sjon av AMS allerede til høsten. Det foreslås at 
80 prosent av kundene skal ha fått installert AMS 
innen utgangen av 2015, mens de resterende 
kundene skal ha AMS senest ett år senere. 

På grunn av den krevende kraft situasjonen 
i Midt-Norge er fristen i dette området to år 
kortere. Nettselskapene i Midt-Norge må 
sørge for at minst 80 prosent av strømkundene 
har fått avanserte måle- og styringssystem 
innen utgangen av 2013. 

Hastverk? Flere nettselskaper og organi-
sasjoner er svært skeptisk til denne fram-
skyndingen av AMS som regjeringen nå har 
lagt opp til. De mener det kan føre til et hastverk  
som igjen kan føre til dyrere og dårligere  
løsninger. 

NVE åpner i sitt høringsdokument for at de 
kan innvilge dispensasjon fra disse fristene 
dersom nettselskap finner det svært vanskelig 
å etterleve kravet. 

Det foreslås også at AMS finansieres  innenfor 
eksisterende inntekts rammeregulering. 

tekst: bjarne langseth
foto: landis+gyr

Du slipper selv å lese av 
måleren, du får en mer 

effektiv avregning, og du 
får en detalj oversikt over 

forbruket ditt som kan 
utnyttes til å begrense 

forbruket og spare 
miljøet.
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Energi-kryss

Riktig løsning fra nr 2-10.
NÅR DU HAR ANLEGG FOR DET ER DU TRYGG

Vi gratulerer vinneren som vant elektronisk 
kjøkkenvekt  i Vår Energi nr  2 i 2010: 

Tone Brukås
3692 SAULAND

 Send inn løsning på kryssordet 
innen 22. 08. 2011 til Vår Energi, 
Postboks 1182 Sentrum, 0107 OSLO. Merk konvolutten «kryssord 1-11». 

Det trekkes én vinner som får en  elektronisk kjøkkenvekt i rustfritt stål.  

Navn:

Adresse:

Postnr./-sted.

Du slipper selv å lese av 
måleren, du får en mer 

effektiv avregning, og du 
får en detalj oversikt over 

forbruket ditt som kan 
utnyttes til å begrense 

forbruket og spare 
miljøet.
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iPad 2 får to kamera innebygget. En kjapp test av 
video telefoni beviste at nettbrett formatet er godt egnet 
til dette, og at det omsider kan hjelpe video telefoni og 
­konferanser til å få et fotfeste i massemarkedet.

Slik er iPad 2
Apples første iPad handlet om 
format. Nå handler det om kraft.

Apple iPad er verdens desidert  mest solgte 
nettbrett med rundt 90 prosent av markedet. 
For å holde dette forspranget har Apple lansert 
en ny utgave av iPad som skal gjøre livet enda 
surere for konkurrentene og ta en enda større 
del av pc-markedet.

Under lanseringen fikk vi prøvekjøre det nye 
nettbrettet, og dette er førsteinntrykkene. Det 
første man legger merke til når man får iPad 2 
i hendene, er at den er mye bedre å holde i. 
Designen er mer avrundet, og når man holder 
nettbrettet, føles det omtrent like tynt som en 
glassplate. 

I tillegg har Apple laget et nytt beskyttelses-
deksel – Smart Cover – som beskytter 
skjermen når du ikke bruker iPad, og fungerer 
som bordstøtte når du bruker den. Smart Cover 

fester seg til skjermen med magneter, noe som 
gjør at det holder seg på plass uten at det gjør 
iPad større eller tyngre.

På innsiden har Apple puttet en ny egen-
utviklet prosessor med to kjerner. På grafikk-
fronten har iPad2 etter Apples eget utsagn ni 
ganger høyere ytelse enn iPad. Det betyr at 
man nå kan spille mer avanserte spill, få bedre 
kvalitet på filmer og jobbe med mer avanserte 
programmer som videoredigering. 

Apple har også lagt til en HDMI-funksjon 
som gjør at man kan ta skjermbildet fra iPad 2 
og speile på en tv. Skjermbildet på tv-en vil være 
i full hd dersom tv-en støtter det. 

iPad 2 får to kamera innebygget. En kjapp 
test av videotelefoni viste meg at nettbrett-
formatet faktisk er veldig godt egnet til dette, 
og at det omsider kan hjelpe video telefoni 
og videokonferanser til å få et fotfeste i 
massemarkedet.

Musikk og video. For å vise kraften i nye iPad 2 
har Apple laget egne versjoner av iMovie 
og GarageBand for iPad. iMovie er et video-
redigeringsprogram med så å si samme 
funksjonalitet  som det man forventer å få på 
en pc, og iMovie for iPad imponerte meg i den 
korte tiden jeg hadde til å prøve det ut.

Det andre programmet er GarageBand. 
Dette er et musikkprogram hvor du kan 
koble til en ekte gitar eller spille 250 virtuelle 
instrumenter . Man kan sette sammen inntil 
åtte spor samtidig og lage musikk hvor man 
enten spiller alt selv, eller får programmet til 
å kompe. 

iPad 2 er kommet til Norge til samme pris 
som de eksisterende modellene.

tekst: magnus eidem
foto: apple.com




